
VERBALE ASSEMBLEA 29-05-24 

VERBALE DELL'ASSEMBLEA ORDINARIA  

della “Società Italiana di Storia della Scienza”  

Sede legale presso il Museo Galileo, Piazza dei Giudici 1,   

Firenze, Cap. 50122  

 

******* 

L’anno 2024 il giorno 29 del mese di maggio alle ore 14.00, in 

modalità ibrida si è tenuta l’assemblea generale per discutere 

sul seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 

1 - Aggiornamenti vari sulle attività della SISS. 

 

 

La Presidente prende la parola ringraziando tutti per la presenza al 

Convegno Nazionale, importante momento per tutta la Società. 

Si ringraziano anche gli organizzatori locali per questa bella 

organizzazione e il grande sforzo logistico.  

Ci sono state le elezioni a febbraio ed è iniziato il secondo mandato. 

A oggi i soci sono 260, nel 2023 erano 243, nel 2022 208. La Presidente 

condivide con piacere la crescita dei soci, sottolineando il ruolo 

dei convegni, nazionale e giovani. 

La presenza di 110 soci giovani è un dato interessante perché mostra 

la presenza e l'attività giovanile in seno alla Società. 

Sono attive 12 convenzioni, con vari enti; le stiamo rinnovando (Museo 

Galileo e Leonardo da Vinci) man mano che scadono. Sono in corso 

trattative con la Società Italiana delle Storiche e con STS Italia, 

due associazioni non accademiche, ma dai temi vicini ai nostri e con 

interessanti possibilità di dialogo e collaborazione. 

Qualora qualcuno volesse partecipare, proporre, siamo sempre aperti a 

nuove attività e proposte. Esistono diversi gruppi di lavoro, tra 

questi quello per le riviste: abbiamo fatto richiesta all’ANVUR per 

la scientificità di Scientia. Si ringraziano i direttori e tutta la 

redazione della rivista.  

Il gruppo che si occupa di scuola e didattica è molto attivo; si 

ringrazia il gruppo per l’opera di portare la storia della scienza 

nelle scuole, dove di fatto manca. Tra le attività per le scuole anche 

il concorso sul Saggiatore. 



Anche il gruppo Patrimonio si sta muovendo su diverse linee, come il 

lavoro sulle collezioni delle scuole, degli istituti tecnici. 

Il gruppo di internazionalizzazione è appena nato ed è attivo: ha 

organizzato un ciclo di seminari online rivolto ai giovani. 

Nel corso dello scorso anno è nato il ciclo di presentazioni di libri 

Pagine di Storia della Scienza, con i primi quattro incontri tenutisi 

al Museo Galileo. In autunno si ripartirà con nuove presentazioni. 

Abbiamo fatto una richiesta di finanziamento per il Convegno al Mic, 

tramite il bando Convegni Mic 2024, come per il Convegno Giovani 2023. 

Attendiamo il risultato.  

La casa editrice Springer ci ha proposto di pubblicare una selezione 

degli atti del Convegno giovani 2023 e il volume è in lavorazione, a 

cura di Claudia Addabbo, Alessandra Passariello, Valentina Vignieri e 

Denise Vincenti. 

Roberto Lalli è il nostro nuovo portavoce all’interno del ESHS, al 

posto di Erika Luciano. Dal 4 al 7 settembre si terrà a Barcellona il 

Convegno della Eshs, con momenti anche di aggregazione per i giovani. 

In Nuova Zelanda ci sarà nel 2025 il convegno dell’International 

Division. 

A maggio 2024 sono cambiati i settori disciplinari: il nostro, da M-

STO/05 ora è PHIL-02/B, Storia delle scienze e delle tecniche. 

 

Vogliamo ricordare chi è venuto a mancare in questo anno: 

Marco Taddia, Nino Dazzi, Pietro Omodeo, Enrico Giusti. Veronica 

Gavagna e Pier Daniele Napolitani leggono un ricordo (letto da 

Gavagna) per Enrico Giusti. 

 

Progettualità: continuare a sostenere le attività in corso e le nuove.  

 

In autunno faremo una riunione in cui parlare delle prospettive 

universitarie della storia della scienza. 

 

La rassegna delle tesi di dottorato è molto importante e vi preghiamo 

di segnalare le tesi che fate o delle quali sapete. Anche la rassegna 

italiana di storia della scienza è molto importante, perché permette 

di mappare il tipo di pubblicazioni che ci sono in Italia. Per queste 

due attività fondamentale è la collaborazione con il Museo Galileo. 

È il secondo anno che esce la rivista Scientia, al momento è in 

chiusura il primo numero del 2024. È importante far conoscere la 

rivista anche con delle call mirate. 

Per quanto riguarda i prossimi convegni SISS: si sta pensando a Padova 

per il prossimo Convegno giovani 2025 e si deve decidere dove si terrà 

quello nazionale del 2026. 

La parola passa a Daniele Cozzoli che introduce il convegno della ESHS 

a Barcellona, con le attività connesse.  

 

L’assemblea si chiude alle ore 14.50. 



Bari, 29 maggio 2024         

Il Segretario  

 

La Presidente 

 

 

 

 

 


